
MATHS

BOOKS - KC SINHA MATHS (HINDI)

दो चर वाले रैखिक समीकरण युग्म

साधित उदाहरण

1.  का आलेख खींचे।

वीडियो उत्तर देखें

2x + y − 4 = 0

2.  का आलेख खींचें।

वीडियो उत्तर देखें

2x − y = 0

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_aOiSAH2ulUUc
https://dl.doubtnut.com/l/_bAdaFHM6e3S0


3. आफताब अपनी पुत्री से कहता है, सात वर्ष पहले में उस समय की तुम्हारी आयु

का सात गुणा था अब से तीन वर्ष भी मैं तुम्हारी उम्र की तिगुनी उम्र की रहूंगा। इस

कथन को बीजीय तथा आलेखीय रूप में निरूपित करें।

वीडियो उत्तर देखें

4. एक क्रिके ट –टीम का एक प्रशिक्षक ने तीन बल्ले और 6 गेंदें 3900 रू0 में

खरीदें। बाद में उसने एक बल्ला और उसी प्रकार की दो गेंदें 1300 रू0 में खरीदी।

इस स्थिति का बीजीय और ज्यामितीय निरूपण करें।

वीडियो उत्तर देखें

5. एक दिन 2 कि0 ग्रा0 सेब तथा 1 कि0 ग्रा0 अंगूर की कीमत 160 रू0 थी। एक

महीने के  बाद 4 कि0 ग्रा0 सेब और 2 कि0ग्रा0 अंगूर की कीमत 300 रू0 थी।

https://dl.doubtnut.com/l/_bAdaFHM6e3S0
https://dl.doubtnut.com/l/_oEA2RfJ2Rvg5
https://dl.doubtnut.com/l/_tE3WweJqZs0I
https://dl.doubtnut.com/l/_TDpp7dpkV4zX


इस स्थिति का बीजीय तथा जयामितीय निरूपण करें।

वीडियो उत्तर देखें

6. अखिला अपने गांव के  एक मेले में गइ। वह एक चरखी की सवारी करना

चाहती थी और हूपला खेलना चाहती थी। खेले गए हुपला की सख्ंया चरखी की

गई सवारियों की संख्या की आधी है अतः प्रत्येक बार की सवारी के  लिए उसे 3

रू0 तथा हूपला खेकलने के  लिए 4 रू0 खर्च करने पड़े और मिले में उस 20रू0

खर्च किए तो इसका बीजीय एवं ज्यामितीय निरूपण करें।

वीडियो उत्तर देखें

7. जांच करें कि  और  का निम्न में कौन युग्म समीकरण 

का एक हल है? 

(i)  (ii)  (iii)  (iv) 

x y 2x − 3y − 4 = 0

x = 2, y = 0 x = 5, y = 2 x = 1, y = 2

x = 0, y = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_TDpp7dpkV4zX
https://dl.doubtnut.com/l/_UG3RlyazYsPV
https://dl.doubtnut.com/l/_jis9YMzloSk6


A. (i)

B. (ii)

C. (i) , (ii)

D. (iii), (iv)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. जांच कर देखें कि निम्न बिं दु ओं  में कौन समीकरण  के

आलेख पर स्थित है? 

(i)  (ii)  (iii)  (iv) 

वीडियो उत्तर देखें

3x + 2y − 12 = 0

A(0, 6) B(2, 3) C(4, 0) D(1, 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_jis9YMzloSk6
https://dl.doubtnut.com/l/_ANi8cF7E1ENQ


9. निन्नलिखित रैखिक समीकरण युग्म को आलेखीय विधि से हल करें। (यदि हल

अद्वितीय हो) 

(i)  (ii)  (iii) 

उत्तर देखें

x + y = 3

2x + 5y = 10

x + 2y = 3

2x + 4y = 8

2x − 6y = 4

3x − 9y = 6

10. निम्नलिखित समीकरण युग्म का हल आलेख विधि से करें। इन रेखाओं और

- अक्ष से घिेरे  भाग को छायांकित करें। 

वीडियो उत्तर देखें

x

2x + 3y = 12, x − y = 1

11. अनुपातों  और  की तुलना कर ज्ञात कीजिए कि निम्न रेखिक

समीकरणो के  युग्म सगत है या असगत : 

,
a1

a2

b1

b2

c1

c2

x + y = 7, 9x − 10y = 14
3
2

5

3

https://dl.doubtnut.com/l/_AUWH6xWtcVv3
https://dl.doubtnut.com/l/_eTG4Y0UbtpaQ
https://dl.doubtnut.com/l/_HKY87ARkOqM7


वीडियो उत्तर देखें

12. अनुपातों  and  की तुलना कर ज्ञात कीजिए कि निम्न

समीकरण युग्म द्वारा निरूपित रेखाएं  एक बिं दु  पर प्रतिच्छेद करती है, समांतर है

अथवा संपाती है: 

(i)  


(ii)  


(iii) 

वीडियो उत्तर देखें

,
a1

a2

b1

b2

c1

c2

4x − 4y + 8 = 0

7x + 8y − 9 = 0
9x + 3y + 12 = 0

18x + 6y + 24 = 0
6x − 3y + 10 = 0

2x − y + 9 = 0

13.  का मान ज्ञात करें जिसके  लिये निमनलिखित समीकरण निकाय का कोई

ही न हो। 

वीडियो उत्तर देखें

k

3x − y − 5 = 0, 6x − 2y − k = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_HKY87ARkOqM7
https://dl.doubtnut.com/l/_Wo1oAWSWLiML
https://dl.doubtnut.com/l/_ibg9S08rP5TO


14.  और  के  किन मानों के  लिए निम्नलिखित रैखिक समी युग्म के  अनंततः

अनेक हल होंगें? 

 


वीडियो उत्तर देखें

a b

2x + 3y = 7

a(x + y) − b(x − y) = 3a + b − 2

15.  के  किस मान के  लिए निम्नलिखित समीकरण युग्मां के  अद्वितीय हल होंगे? 

वीडियो उत्तर देखें

k

7x − 5y = 4: 4x + ay = 5

16. निम्नलिखित रैखिक समीकरण युग्मों में कौन संगत/असंगत है ? यहदि संगत

है तब उनके  हल आलेखीय विधि से ज्ञात करें। 

https://dl.doubtnut.com/l/_ibg9S08rP5TO
https://dl.doubtnut.com/l/_QnUrtfhxVawg
https://dl.doubtnut.com/l/_suMfcRdN9RZz
https://dl.doubtnut.com/l/_9iiGKPXhh8zJ


(i)  (ii)  (iii) 

(iv) 

वीडियो उत्तर देखें

x + y = 5

2x + 2y = 10

2x + y − 6 = 0

2x − 2y − 4 = 0

2x − 2y − 2 = 0

4x − 4y − 5 = 0
x − y = 8

3x − 3y = 16

17. एक आयताकार बाग जिसकी लम्बाई चौड़ाई से 4 मी0 अधिक है की

अर्द्धपरिमिति 36 मी0 है। बाग की विमायें ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

18. दत्त रैखिक समीकरण  है। दो चर वाला दूसरा रै खिक

समीकरण इस प्रकार लिखें कि निर्मित युग्म का ज्यामितीय निरूपण 

a. प्रतिच्छेदी रेखायें हो b. समांतर रेखायें हो c. संपाती रेखायें हो।

वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y − 8 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_9iiGKPXhh8zJ
https://dl.doubtnut.com/l/_1pBnyHQz0knF
https://dl.doubtnut.com/l/_R4Tkea1JuTZ3
https://dl.doubtnut.com/l/_A38mNfHtMcLO


19. 5 पेंसिल और 7 कलमों की कीमत 50 रू0 है जबकि 7 पेंसिल और 5 कलमों

की कीमत 46 रू0 है तो एक पेंसिल और एक कलम की कीमत ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

20. निम्नलिखित रैखिक समीकरण युग्म का हल है - 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7x − 2y = 1, 3x + 4y = 15

x = 1, y = 3

x = 2, y = 3

x = 3, y = 3

x = 4, y = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_A38mNfHtMcLO
https://dl.doubtnut.com/l/_nsmU4RTeSswd


21. प्रतिस्थापन विधि से निम्नलिखित समीकरण युग्म को हल करें: 

वीडियो उत्तर देखें

0.2x + 0.3y = 1.3, 0.4x + 0.5y = 2.3

22.  और  को हल करें तथा  का मान

निकालें जिसके  लिए .

वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y = 11 2x − 4y = − 24 m

y = mx + 3

23. रै खिक समीकरण युग्म को प्रतिस्थान विधि से हल कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

√2x + √3y = 0√3x − √8y = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_XYotoW6pdLSs
https://dl.doubtnut.com/l/_d5zz6twHORCN
https://dl.doubtnut.com/l/_yKMr8kcXmRiJ


24. निम्नलिखित समीकरण निकाय को प्रतिस्थापन विधि से हल करें: 

वीडियो उत्तर देखें

− = − 2, + =
3x

2

5y

3
x

3

y

2

13

6

25. निम्नलिखित रैखिक समीकरण युग्म को हल करें। 

.

वीडियो उत्तर देखें

11x + 15y + 23 = 0, 7x − 2y − 20 = 0

26. निम्नलिखित समीकरण युग्म को हल करें: 

वीडियो उत्तर देखें

x + y = a − b, ax − by = a2 + b2

https://dl.doubtnut.com/l/_w4Y8tFdPz5lX
https://dl.doubtnut.com/l/_vVDgiwrfgXyh
https://dl.doubtnut.com/l/_C632upfnQZdx


27. निम्नलिखित रैखिक समीकरण निकाय को हल करें: 

वीडियो उत्तर देखें

2(ax − by) + (a + 4b) = 0, 2(bx + ay) + (b − 4a) = 0

28.  और  के  लिए हल करें: 


वीडियो उत्तर देखें

x y

− = a + b, ax − by = 2ab
ax

b

by

a

29. निम्नलिखित समीकरण निकाय को हल करें। 

.

वीडियो उत्तर देखें

(a − b)x + (a + b)y = a2 − 2ab − b2, (a + b)(x + y) = a2 + b2

https://dl.doubtnut.com/l/_q6VX3kjrcyOP
https://dl.doubtnut.com/l/_NlGZ03wP0sRN
https://dl.doubtnut.com/l/_0rIdijqnZHWv


30.  और  के  लिए हल करें 


वीडियो उत्तर देखें

x y

47x + 31y = 63, 31x + 47y = 15

31. निम्नलिखित समीकरण निकाय को हल करें- 

वीडियो उत्तर देखें

ax + by = c, bx + ay = 1 + c

32.  और  के  लिए हल करें। 


 जहां 

वीडियो उत्तर देखें

x y

+ 3y = 14, − 4y = 23
4
x

3

x
x ≠ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_WVU9BrSSubBc
https://dl.doubtnut.com/l/_Tn6dQfIsrfzT
https://dl.doubtnut.com/l/_obkItH2gdXyp


33. निम्नलिखित समीकरण युग्म को हल करें। 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

+ = 2
2

√x

3

√y
− = 1, x ≠ 0, y ≠ 0

4

√x

9

√y

34. निम्नलिखित समीकरण युग्म को हल करें: 

 


वीडियो उत्तर देखें

+ =
1

3x + y

1

3x − y

3

4

− = − , 3x + y ≠ 0, 3x − y ≠ 0
1

2(3x + y)

1

2(3x − y)

1

4

35. निम्नलिखित समीकरण युग्म हो हल करें 

वीडियो उत्तर देखें

= 5, = 15
7x − 2y

xy

8x + 7y

xy

https://dl.doubtnut.com/l/_9eeNQ81c9tYq
https://dl.doubtnut.com/l/_67LY5wgxg4bQ
https://dl.doubtnut.com/l/_b0rR6oYf25rs


36. निम्नलिखित समीकरण निकाय का हल बज्र-गुणन विधि से करें। 

वीडियो उत्तर देखें

2x + y = 35, 3x + 4y = 65

37. निम्नांकित समीकरण निकाय को बज्र-गुणन विधि से हल करें: 

 


where

वीडियो उत्तर देखें

− = 0
a

x

b

y

+ = a2 + b2,
ab2

x

a2x

y
x ≠ 0, y ≠ 0

38. निम्नलिखित समीकरण युग्म को हल करें: 

वीडियो उत्तर देखें

ax + by = b − a, bx − ay = − (a + b)

https://dl.doubtnut.com/l/_rt72pjBFkZ8i
https://dl.doubtnut.com/l/_GAmpJzx2Pc0U
https://dl.doubtnut.com/l/_3cWMQ26E1daM


39. दो संख्याओं का अंतर 26 है और एक संख्या दूसरे की तीन गुनी है। संख्यायें

ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

40. एक क्रिके ट प्रशिक्षक 7 बल्ले और 6 गेंदें 3800 रू0 में खरीदेते हैं। बाद में

वह 3 बल्ले और 5 गेंदें, 1750 रू0 में लेते है। तो प्रत्येक बल्ला एवं प्रत्येक गेंद की

कीमत ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

41. मीना 2000 रू0 निकालने बैंक गई। रोकड़पाल से उसने सिर्फ  50 रू0 और

100 रू0 के  नोट देने को कहा। मीना को कु ल 25 नोट मिले। ज्ञात करें कि मीना

को 50 रू0 एवं 100 रू0 के  कितने-कितने नोट मिले?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AZTqP8riHig8
https://dl.doubtnut.com/l/_J3sWRYcGangm
https://dl.doubtnut.com/l/_13rYgDFiUQLH


42. यश ने एक टेस्ट में 40 अंक अर्जित किए, जब उसे प्रत्‍येक सही उत्तर पर 3

अंक मिले तथा अशुद्ध उत्तर पर 1 अंक की कटौती की गई। यदि उसे सही उत्तर पर

4 अंक मिलते तथा अशुद्ध उत्तर पर 2 अंक कटते तो यश 50 अंक अर्जित करता।

टेस्ट में कितने प्रश्न थे?

वीडियो उत्तर देखें

43. एक कक्षा के  छात्रों को पंक्‍तियों में खड़ा किया गया। यदि प्रत्येक पंक्‍ति में 4

छात्र अधिक खड़ा हो तो पंक्‍तियों की संख्या 2 कम होती है। यदि प्रतयेक पंक्‍ति में

4 छात्र कम खड़े हो तोक पंक्‍तियों की संख्या 4 बढ़ जाती है। कक्षा में छात्रों की

संख्या ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_13rYgDFiUQLH
https://dl.doubtnut.com/l/_uAVm9VZROWIb
https://dl.doubtnut.com/l/_0g6jAqpalIs1


44. 90% और 97% शुद्ध अम्ल विलयन 21 लीटर 95% शुद्ध अम्ल विलयन

बनाने के  लिए मिश्रित किए जाते हैं। मिश्रण बनाने के  लिए प्रत्येक प्रकार के  अम्ल

का परिमाण ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

45. एक भाड़े के  पुस्ताकालय का प्रथम तीन दिनों का एक निश्चित किराया है और

उसके  बाद प्रत्येक दिन के  लिए एक अतिरिक्त किराया है। सारिका ने 7 दिनों तक

एक पुस्तक रखने के  लिए 27 रू0 चुकायी जबकि सुशी 21 रूपये पांच दिनों के

लिए अदा की। नियत किराया और प्रत्येक अतिरिक्त दिन का किराया ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

46. एक छात्रावास के  मासिक व्यय का एक भाग नियत है तथा शेष इस बात पर

निर्भर करता है कि छात्र के  कितने दिन भोजन किया है। एक छात्र A जो 22 दिन

https://dl.doubtnut.com/l/_Pl3aE2Zvg9NN
https://dl.doubtnut.com/l/_r0KaOj7j7PBt
https://dl.doubtnut.com/l/_51NMd9dcSIDQ


भोजन करता है। 1380 रू0 खर्च देता है और दूसरा छात्र B.28 दिनों के  1680

रू0 देता है। नियत खर्च तथा प्रतिदिन का खर्च ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

47. एक नगर में टैक्सी के  भाड़े में एक नियत भाड़े के  अतिरिक्त चली गई दूरी पर

भाड़ा सम्‍मिलित किया जाता है। 10 किमी0 दूरी के  लिए भाड़ा 105 रू0 है तथा 15

किमी0 के  लिए भाड़ा 155 रू0 है। नियत भाड़ा तथा प्रति किमी0 भाड़ा क्या है?

एक व्यक्‍ति को 25 किमी0 यात्रा के  करने के  लिए कितना भाड़ा देना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

48. एक नगर में टैक्सी के  भाड़े में एक नियत भाड़े के  अतिरिक्त किमी0 में चली

गई दूरी पर भाड़ा सम्‍मिलित किया जाता है। यदि कोई आदमी 70 किमी0 के  लिए

500 रू0 तथा 100 किमी0 के  लिए 680 रू0 भाड़े में देता है। उक्त कथन को

https://dl.doubtnut.com/l/_51NMd9dcSIDQ
https://dl.doubtnut.com/l/_flPtZCpaCniL
https://dl.doubtnut.com/l/_at1oA7grapeH


यगुपत समीकरण के  रूप में व्यक्त करें और इनकी मदद से नियत भाड़ा और प्रति

किमी0 भाड़ा ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

49. दो अंकों की एक संख्या तथा इसके  अंक पलटने से बनी संख्या का योग 110

है। यदि मूल संख्या से 10 घटा लिया जाय तो नई संख्या मूल संख्या के  अंकों के

योग के  5 गुना से 4 अधिक है। मूल संख्या ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

50. दो अंकों की एक संख्या अपने अंकों के  योग की छः गुने से 4 अधिक है। यदि

संख्या में से 18 घटा लिया जाय तो संख्या के  अंक पलट जाते हैं। तो संख्या ज्ञात

करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_at1oA7grapeH
https://dl.doubtnut.com/l/_8o6P5ukYBudS
https://dl.doubtnut.com/l/_EcPAPSmsHwLJ


51. दो अंकों वाली संख्या के  अंकों का योग 9 है। संख्या के  नौगुना, संख्या के

अंकों को पलटने पर बनी संख्या की दो गुनी है।

वीडियो उत्तर देखें

52. यदि किसी भिन्न के  अंश और हर में 2 जोड़ दिया जाये तो भिन्न  हो जाता

है और यदि उसके  अंश और हर में 3 जोड़ दिया जाय तो भिन्न  हो जाता है। भिन्न

ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

9

11
5

6

53. किसी भिन्न के  अंश और हर का योग 12 है। यदि हर को 3 से बढ़ा दिया जाय

तब भिन्न  हो जाता है। भिन्न ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_OBnboAxPg6Yf
https://dl.doubtnut.com/l/_zOlxpeJmFKa5
https://dl.doubtnut.com/l/_7l1BLwYmA0cG


54. आज से पांच वर्ष बाद जैकोब की उम्र उसके  बेटे की उम्र की तीन गुनी होगी।

पांच वर्ष पहले जैकोब की उम्र उसके  पुत्र की उम्र की सात गुनी थी। उनकी वर्तमान

उम्र क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

55. एक आयत का क्षेत्रफल 80 वर्ग इकाई कम हो जाता है यदि उसकी लम्बाई 5

इकाई कम कर दी जाती है और चौड़ाई 3 इकाई बढ़ा दी जाती है। यदि हम लंबाई

को 10 इकाई बढ़ा दें और इकाई को 5 इकाई कमा दें तो क्षेत्रफल 50 वर्ग इकाई

बढ़ जाता है। आयत की ल0 और चौ0 ज्ञात करें।

उत्तर देखें

56. किसी आयत का क्षेत्रफल 9 वर्ग इकाई कम जाती है यदि इसकी लम्बाई 5

इकाई कम कर दी जाती है और चौड़ाई 3 मीटर बढ़ा दी जाती है। यदि इसकी

https://dl.doubtnut.com/l/_oRiFfHMXZ2iS
https://dl.doubtnut.com/l/_Q1bXSdO6CHTh
https://dl.doubtnut.com/l/_z2yXdK6LFqAn


लम्बाई 3 इकाई एवं चौड़ाई 2 इकाई बढ़ा दी जाय तो इसका क्षेत्रफल 67 वर्ग

इकाई बढ़ जाता है। आयत की लम्बाई और चौड़ाई ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

57. दो सम्पूरक कोणों में बड़ा कोण छोटे कोण से  बड़ा है। उन कोणों को

ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

18∘

58. चक्रीय चतुर्भुज ABCD के  चारों कोणों के  मान ज्ञात करें जिसमें

तथा 

वीडियो उत्तर देखें

∠A = (x + y + 10) ∘ , ∠B = (y + 20) ∘ , ∠C = (x + y + 30) ∘

∠D = (x + y) ∘

https://dl.doubtnut.com/l/_z2yXdK6LFqAn
https://dl.doubtnut.com/l/_g0fqq4Qe6xwL
https://dl.doubtnut.com/l/_W1fccLzpnKb7
https://dl.doubtnut.com/l/_Fw7pD0YQ4tgD


59. एक राजमार्ग पर A और B दो स्थान 100 किमी0 की दूरी पर अवस्थित है।

एक कार A से और दूसरी कार B से एक ही दिशा में एक ही समय भिन्न वेगों से

चलना शुरू करती है तब वे 5 घंटे के  बाद एक –दूसरे से मिलते हैं। यदि वे एक-

दूसरे चलते तो वे 1 घंटा में ही एक-दूसरे से मिल जाते। दोनों कारों की चाल क्या

है?

वीडियो उत्तर देखें

60. अब्दुल को 300 किमी की दूरी रेलगाड़ी द्वारा तथा 200 किमी दूरी कार द्वारा

तय करने में 5 घंटे 30 मिनट लगते है जबकि 260 किमी रेलगाड़ी द्वारा 240

किमी कार द्वारा दूरी तय करने पर उसे 6 मिनट अधिक (पहले से) लगते है।

रेलगाड़ी व कार दोनों की चाले ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Fw7pD0YQ4tgD
https://dl.doubtnut.com/l/_WOcbkCUExHo1


3 1 दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

61. एक नाव 10 घुटे में भाग के  प्रतिकू ल 30 किमी0 तथा धारा के  अनुकू ल 44

किमी0 जाता है। वह नाव 13 घंटों में धारा के  प्रतिकू ल 40 किमी तथा धारा के

अनुकू ल 55 किमी जा सकता है। धारा एवं नाव की चाल ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

1. सुधा अपने सखियों के  साथ बाजार गई। वे गोकलगप्पा और दहीबड़ा खाना

चाहती थी। उनके  द्वारा ली गई गोलगप्पा की प्लेटों की संख्या, दहीबड़ा की प्लेटों

की संख्‍या की आधी है। गोलगप्पा के  एक प्लेट की कीमत 10रू0 तथा दहीबड़ा के

एक प्लेट की कीमत 5रू0 थे, उसने 60 रू0 खर्च किए। इस स्थिति (कथन) का

बीजीय तथा आलेखीय निरूपण करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_C7v5lNu3f1lD
https://dl.doubtnut.com/l/_oAQut9gd6gU0
https://dl.doubtnut.com/l/_OVqi5nKWdfFV


2. रोमिला एक पार्चून के  दु कान में गई 2 पेंसिल और 3 रबड़ 9 रू0 में खरीदी।

सोनाली ने रोमिला के  साथ कई प्रकार की पेंसिल और रबड़ देखा और उसे भी

उसी तरह के  5 पेंसिल एवं 6 रबड़ 18 रू0 में खरीदे। इस स्थिति (कथन) का

बीजीय तथा आलेखीय निरूपण करें।

वीडियो उत्तर देखें

3. पिता की वर्तमान उम्र, अपने पुत्र की उम्र के  दुगुने से 30 वर्ष अधिक है । 10 वर्षों

के  बाद पिता की उम्र, पुत्र की उम्र की तीन गुनी हो जायेगी। इस स्थिति या कथन

की बीजीय तथा आलेखीय निरूपण करें।

उत्तर देखें

4. ट्रे न A के  पहिए का पथा समीकरण  तथा ट्रे न B के  पहिए

का पथ समीकरण  है। इस स्थिति का ज्यामितीय निरूपण

x + 2y − 4 = 0

2x + 4y − 12 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_OVqi5nKWdfFV
https://dl.doubtnut.com/l/_hsqZhOqQaifN
https://dl.doubtnut.com/l/_o7Yqx3vVnxp6


करें।

वीडियो उत्तर देखें

5. राजमार्ग संख्या 1 और 2 के  पथ को क्रमशः समीकरणों  और 

 से दिए गये है। इन समीकरणों का जयामितीय निरूपण करें।

वीडियो उत्तर देखें

x − y = 1

2x + 3y = 12

6. एक व्यक्ति A, बिन्दुओं  और  को मिलाने वाली राह पर और

दुसरा व्यक्ति B बिं दु ओं   और  को मिलाने वाली राह पर टहलता है।

इस स्थिति या कथन का ज्यामितीय निरूपण करें।

वीडियो उत्तर देखें

(0, 3) (1, 3)

(0, 4) (1, 5)

https://dl.doubtnut.com/l/_o7Yqx3vVnxp6
https://dl.doubtnut.com/l/_WbmhnmRQLPTh
https://dl.doubtnut.com/l/_mJm6f8Mmvj2y


7. यदि निम्नलिखित रैखिक समीकरण निकाय का हल अद्वितीय होक तो इन्हें

आलेखीय विधि से हल करें। 

(i)  (ii)  (iii)  


(iv)  (v)  (vi)

 


(vii)  (viii)  (ix) 

 


(x) 

उत्तर देखें

3x + y = 2

6x + 2y = 1

2x − 3y + 13 = 0

3x − 2y + 12 = 0

3x + 2y = 14

x − 4y = − 14

2x − 3y = 1), (3x − 4y = 1) :}
2x − y = 9

5x + 2y = 27
3y = 5 − x

2x = y + 3
3x − 5y = − 1

2x − y = − 3

2x − 6y + 10 = 0

3x − 9y + 15 = 0
3x + y − 11 = 0

x − y − 1 = 0
x + 3y = 6

2x − 3y = 12

8. निम्नलिखित रैखिक समीकरण निकाय को आलेखीय विधि से हल करें। 

 


क्या बिं दु   इनमें से किसी रेखा पर है? इसका समीकरण लिखें।

उत्तर देखें

3x − 5y = 19, 3y − 7x + 1 = 0

(4, 9)

https://dl.doubtnut.com/l/_Bv6aZkWhq2wd
https://dl.doubtnut.com/l/_CcPWnOEMEGwG


उत्तर देखें

9. निम्नलिखित रैखिक समीकरण निकाय को आलेखीय विधि से हल करें। 

 


क्या बिं दु   इनमें से किसी रेखा पर है? इसका समीकरण लिखें।

उत्तर देखें

2x − 3y = 1, 3x − 4y = 1

(3, 2)

10. निम्नलिखित रैखिक समीकरण निकाय का हल आलेखीय विधि से हल करें।

यह भी ज्ञात करें कि रेखायें  -अक्ष को किस बिं दु  पर काटती है। 

(i)  (ii)  


(iii)  (iv)  


(v)  (vi) 

उत्तर देखें

x

x − 2yh = − 3

2x + y = 4

2x + 3y = 8

x − 2y = − 3
x + 2y = 5

2x − 3y = − 4

x − y + 1 = 0

4x + 3y = 24
x + 2y = 1

x − 2y = 7

x + 2y = 1

x − 2y = − 7

https://dl.doubtnut.com/l/_CcPWnOEMEGwG
https://dl.doubtnut.com/l/_Dq4BhuMC4b9k
https://dl.doubtnut.com/l/_nvpIjiykMm8U
https://dl.doubtnut.com/l/_9jehnFVJaofV


11. निम्नलिखित समीकरण निकाय को आलेखीय विधि द्वारा हल करें और उन

बिं दु ओं  को भी ज्ञात करें जहा वे  अक्ष को प्रतिच्छेद करती हैं। 


(i)  (ii)  


(iii)  (iv)  


(v) 

उत्तर देखें

y −

2x − y = 4

3y − x = 3

2x + 3y − 12 = 0

2x − y − 4 = 0
2x − y − 5 = 0

x − y − 3 = 0

2x − y − 4 = 0

x + y + 1 = 0
3x + y − 5 = 0

2x − y − 5 = 0

12. निम्नलिखित समीकरण निकाय को आलेखीय विधि से हल करें: 

(i)  (ii)  


इन रेखाओं और  अक्ष से घिरे क्षेत्र का छायांकित करें।

उत्तर देखें

3x + 2y − 4 = 0

2x − 3y − 7 = 0

3x − 2y − 1 = 0

2x − 3y + 6 = 0

x

https://dl.doubtnut.com/l/_9jehnFVJaofV
https://dl.doubtnut.com/l/_vi5X1I4F7gh2


13. a. निम्नलिखित रैखिक समीकरण युग्म को आलेखीय विधि द्वारा हल करें और

इन रेखाओं तथा  अक्ष से घिरे क्षेत्र को छायांकित करें और छायांकित क्षेत्र

का क्षेत्रफल भी ज्ञात करें। 

(i)  (ii)  


(iii)  (iv)  


b. निम्नलिखित रैखिक समीकरण युग्म को हल करें तथा इन रेखाओं और - अक्ष

से घिरें क्षेत्र को छायांकित करें तथा इसका क्षेत्रफल भी ज्ञात करें। 

(i)  (ii) 

उत्तर देखें

x −

2x + y = 6

2x − y = 0

2x + 3y = − 5

3x − 2y = 12
4x − 3y + 4 = 0

4x + 3y − 20 = 0

2x + y = 6

2x − y + 2 = 0

y

x − y = 1

2x + y = 8

3x + y = 11 = 0

x − y − 1 = 0

14. आलेख द्वारा निम्नलिखित रैखिक समीकरण् निकाय को हल करें। रेखाओं

और  अक्ष से घिरे क्षेत्र को छायांकित करें। 


(i)  (ii) 

उत्तर देखें

y −

4x − y = 4

3x + 2y = 14

x − y = 1

2x + y = 8

https://dl.doubtnut.com/l/_KP4OeQABuMiC
https://dl.doubtnut.com/l/_cib0GiH6xxkW


15. निम्लिखित रैखिक समीकरण निकाय को हल करें। 

वीडियो उत्तर देखें

5x − 6y + 30 = 0, 5x + 4y − 20 = 0

16. समीकरणों  और  के  आलेख

खींचे। रेखाओं और  अक्ष से निर्मित त्रिभुज के  शीर्षों को ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

3x − y + 9 = 0 3x + 4y − 6 = 0

x −

17. निम्नलिखित समीकरणों के  आलेखा खींचे। 

, इन रेखाओं और  अक्ष निर्मित

त्रिभुज के  शीर्षों के ‌ नियामक ज्ञात करें।

उत्तर देखें

3x − 4y + 5 = 0, 3x + y − 9 = 0 x

https://dl.doubtnut.com/l/_cib0GiH6xxkW
https://dl.doubtnut.com/l/_mOK8sZi0IDdK
https://dl.doubtnut.com/l/_0h0I0g6JvQgQ
https://dl.doubtnut.com/l/_N5N2NtX98dCl


18. निम्नलिखित समीकरणों का आलेख एक ही आलेख पत्र (ग्राफ पेपर) का प्रयोग

करते हुए खींचे। 

(i)  (ii)  (iii) 

उत्तर देखें

2y − x = 8

5y − x = 14

y − 2x = 1

y = x

y = 2x

x + y = 6

y = x

3y = x

x + y = 8

19.  और  का मान ज्ञात करें जिसके  लिए निम्नलिखित रैखिक समीकरण

निकाय के  अनन्ततः अनेक हल हों। 

(i)  


(ii)  


वीडियो उत्तर देखें

a b

2x + 3y = 7, (a + b)x + (2a − b)y = 3(a + b + 1)

(2a − 1)x − 3y = 5, 3x + (b − 2)y = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_N5N2NtX98dCl
https://dl.doubtnut.com/l/_ZUrHwRGPrAa0
https://dl.doubtnut.com/l/_vlWQHRMWrEi6


20.  के  किस मान के  लिए निम्नलिखित रैखिक समीकरण निकाय का कोई हल

नहीं होगा। 

(i)  


(ii)  


(iii)  


(iv) 

उत्तर देखें

a

ax + 3y = a − 2, 12x + ay = a

x + 2y = 5, 3x + ay + 15 = 0

3x + y = 1, (2a − 1)x + (a − 1)y = 2a + 1

(3a + 1)x + 3y − 2 = 0, (a2 + 1)x + (a − 2)y − 5 = 0

21.  के  किस मान के  लिए निम्नलिखित रैखिक समीकरण निकाय की अपरिमित

रूप से अनेक हल होंगे? 

(i)  


(ii)  


(iii)  


(iv) 

दे खें

c

cx + 3y − (c − 3) = 0, 12x + cy − c = 0

2x + 3y = 2, (c + 2)x + (2c + 1)y = 2(c − 1)

x + (c + 1)y = 5, (c + 1)x + 9y = 8c − 1

(c − 1)x − y = 5, (c + 1)x + (1 − c)y = 3c + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_lqubBo2JBp4e
https://dl.doubtnut.com/l/_IB34mXvBqYy5


उत्तर देखें

22. आलेख द्वारा निम्नांकित समीकरण निकाय को हल करें। इन रेखाओं और 

अक्ष से निर्मित त्रिभुज के  शीर्षों को ज्ञात करें। 

वीडियो उत्तर देखें

y

4x − 5y − 20 = 0, 3x + 5y − 15 = 0

23.  का मान ज्ञात करें जिससे निम्नलिखित समीकरण निकाय का अद्वितीय हल

हो 

(i)  (ii) 

 


(iii)  (iv) 

वीडियो उत्तर देखें

a

ax + 2y = 5, 3x + y = 1

9x + ay − 1 = 0, 3x + 4y − 2 = 0

3x + 2y = 4, ax − y = 3

4x + ay + 8 = 0, 2x + 2y + 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_IB34mXvBqYy5
https://dl.doubtnut.com/l/_LB929HLlyIpf
https://dl.doubtnut.com/l/_bFtzoHWQw3rI


24. कक्षा X के  10 विद्यार्थियों ने एक गणित की पहले प्रतियोगित में भाग लिया।

यदि लड़कियों की संख्या लड़कों की संख्या से 4 अधिक हो तो प्रतियोगिता में

भाग लिए लड़कों एवं लड़कियों की संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

25. निम्न समस्याओं में रै खिक समीकरण युग्म बनाइस और ग्राफीय विधि से हल

ज्ञात कीजिए। दो वर्ष पहले पिता का उम्र, अपने पुत्र की उम्र की 5 गुनी थी। दो वर्ष

बाद उसकी उम्र पुत्र की उम्र की तीन गुनी से 7 वर्ष अधिक होगी।

वीडियो उत्तर देखें

26. चम्पा एक बिक्री की दुकान में पैंट और स्कर्ट खरीदने गई । जब उसकी सहेली

ने उससे पूछा कि उसने प्रत्येक की कितनी संख्या खरीदी तो उसने जवाब दिया।

उसके  द्वारा खरीदी गई स्कर्ट की संख्या पैंटों की सख्ंया की दो गुनी से 2 कम है

https://dl.doubtnut.com/l/_57ch3VsDEvlr
https://dl.doubtnut.com/l/_H9jrru30Nevv
https://dl.doubtnut.com/l/_i0rIvXuVJXBq
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और स्कर्ट की संख्या खरीदी गई पैंटों की संख्या की चार गुनी से 4 कम है। चम्पा

खरीदी गई पैंटों और स्कर्ट की संख्या ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

27. प्रियंका ने 9 रू0 में 2 पेंन्‍सिल और 3 रबड़ खरीदी। सईदा ने 5 रू0 में एक

पेंसिल और दो रबड़ खरीदी। एक पेंसिल और एक रबड़ की कीमत ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

1. जांच करें कि  और  के  कौन मान युग्म समीकरण 

के  हल है? 

(i)  (ii)  (iii)  


(iv)  (v)  (vi) 

x y 4x + 3y + 24 = 0

x = 0, y = 8 x = − 6, y = 0 x = 1, y = − 2

x = − 3, y = 4 x = 1, y = − 2 x = − 4, y = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_i0rIvXuVJXBq
https://dl.doubtnut.com/l/_0kUvlFtpyJWB
https://dl.doubtnut.com/l/_EFauPNTuinXS


3 2 लघु उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

2. जांच करें कि निम्नलिखित बिं दु ओं  में कौन रैखिक समीकरण

 के  आलेख पर है। 


(i)  (ii)  (iii)  (iv)  


(v)  (vi)  (vii) 

वीडियो उत्तर देखें

5x − 3y + 30 = 0

A( − 6, 0) B(0, 10) C(3, − 5) D(4, 2)

E( − 9, 5) F ( − 3, 5) G( − 9, − 5)

1. निम्नलिखित रैखिक समीकरण युग्म को प्रतिस्थापन विधि से हल करें। 

वीडियो उत्तर देखें

7x − 15y = 2

x + 2y = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_EFauPNTuinXS
https://dl.doubtnut.com/l/_anakkEZSTEIh
https://dl.doubtnut.com/l/_8FTIoqfGzo91
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2. प्रतिस्थापन विधि से निम्नांकित रैखिक समीकरण युग्म को हल करें: 

(i)  (ii) 

वीडियो उत्तर देखें

x + y = a − b

ax − by = a2 + b2

x + y = 2m

mx − ny = m2 + n2

3. निम्नलिखित समीकरण निकाय को प्रतिस्थापन विधि से हल करें: 

वीडियो उत्तर देखें

+ y =

x + =

x

2
8

10
y

2
7

10

1. निम्नलिखित समीकरण निकाय के  विलोपन विधि से हल करें: 

3x + 4y = 10

2x − 2y = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_xh4dmBRt4Lt9
https://dl.doubtnut.com/l/_WkXL4ChA0wSv
https://dl.doubtnut.com/l/_UZ12uYF6AIxa
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वीडियो उत्तर देखें

2. निम्नलिखित समीकरण निकाय को विलोपन विधि से हल करें। 

वीडियो उत्तर देखें

+ = − 1

x − = 3

x

2

2y

3
y

3

3. निम्नलिखित समीकरणों को विलोपन विधि से हल करें: 

वीडियो उत्तर देखें

37x + 43y = 123

43x + 37y = 117

https://dl.doubtnut.com/l/_UZ12uYF6AIxa
https://dl.doubtnut.com/l/_XplU1t3dlrLW
https://dl.doubtnut.com/l/_VoFEAEY9ftCJ


1. निम्नलिखित समीकरण निकाय को विलोपन विधि से हल करें। 

वीडियो उत्तर देखें

− = 1, + = 7, x ≠ 0, y ≠ 0
1

x

1

y

1

x

1

y

2. निम्नलिखित समीकरण निकाय को विलोपन विधि से हल करें: 

वीडियो उत्तर देखें

x + y = 6

x − y = 2

3. निम्नलिखित समीकरण निकाय को  और  के  लिए हल करें: 


वीडियो उत्तर देखें

x y

+ = 2

− = 1

5
x − 1

1
y − 2

6
x − 1

3
y − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_zlZXjxa4mO3p
https://dl.doubtnut.com/l/_87tFaLTtsFnO
https://dl.doubtnut.com/l/_MRKlC3Vq4ugb
https://dl.doubtnut.com/l/_ZHn0bcXAAKdV
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4. निम्नलिखित प्रश्नों के  लिए रैखिक समीकरण युग्म बनायें और विलोपन विधि से

उनके  हल ज्ञात करें। 

दो संख्याओं का अंतर 26 है और एक संख्या दूसरे की तीन गुनी है। इन संख्याओं

को ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

1. ब्रज-गुणन विधि से निम्नलिखत रैखिक समीकरण युग्मों को हल करें: 

(i) 

वीडियो उत्तर देखें

8x + 5y = 9

3x + 2y = 4

https://dl.doubtnut.com/l/_ZHn0bcXAAKdV
https://dl.doubtnut.com/l/_h33hrGBc1xqe
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2. बज्र गुणन विधि द्वारा निम्नांकित रैखिक समीकरण युग्म को हल करें- 

वीडियो उत्तर देखें

ax + by = a − b

bx − ab = a + b

1. निम्नांकित समीकरण निकाय को बज्र –गुणन विधि द्वारा हल करें: 

 


वीडियो उत्तर देखें

a(x + y) + b(x − y) = a2 − ab + b2

a(x + y) − b(x − y) = a2 + ab + b2

2. बज्र-गुणन विधि से निम्नलिखित रैखिक समीकरण युग्म का हल ज्ञात करें : 

x − 3y − 7 = 0

3x − 3y = 15 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_PG9nQjZu3bQP
https://dl.doubtnut.com/l/_GhAmQWpAJuFi
https://dl.doubtnut.com/l/_2rfjqyAa8F1v


वीडियो उत्तर देखें

3. निम्नांकित रैखिक समीकरण निकाय को हल करें: 

वीडियो उत्तर देखें

− + 1 = 0

+ − 10 = 0

5
x + y

2
x − y

15
x + y

7
x − y

4. यदि 2 पेंसिल और 3 रबड़ की कीमत 9 रू0 हो और 4 पेंसिल और 6 रबड़ की

कीमत 18 रू0 हो तो प्रत्येक पेंसिल और प्रत्येक रबड़ की कीमत ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

5. दो रेलगाड़ियों द्वारा तय मार्ग को समीकरणों  और 

 से प्रकट किया गया है । क्या ये मार्ग एक दूसरे को

x + 2y − 4 = 0

2x + 4y − 12 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_2rfjqyAa8F1v
https://dl.doubtnut.com/l/_LnoDHPZUu8Cw
https://dl.doubtnut.com/l/_KNnpx6kMUxDf
https://dl.doubtnut.com/l/_C2DVqKW96EE1


काटेंगे?

वीडियो उत्तर देखें

6. दो आदमियों की आमदनी का अनुपात 9:7 है और उनके  खर्च का अनुपात 4:3

है। यदि उनमें से प्रत्येक प्रति माह 2000 रू0 बचाता है तो उनकी मासिक आय

ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

7. दो अंकों की एक संख्या एवं अंकों के  पलटने पर बनी संख्या का योग 66 है।

यदि संख्या के  अंकों का अंतर 2 हो तो संख्या बताइए। ऐसी कितनी संख्यायें

होंगी?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_C2DVqKW96EE1
https://dl.doubtnut.com/l/_kYtMn2XqVJht
https://dl.doubtnut.com/l/_0SEAkv9fTHDv
https://dl.doubtnut.com/l/_nmDz5MIiANF4


8. यदि किसी भिन्न के  अंश में 1 जोड़ा जाय और हर से 1 घटाया जाय तो वह 1 हो

जाता है। यदि हर में 1 जोड़ते हैं तो यह  हो जाता है । भिन्न क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

1

2

9. 5 नारंगी और 3 सेब की कीमत 35 रू0 तथा 2 नारंगी और 4 सेब की कीमत

28 रू0 है। एक नारंगी ओर एक सेब की कीमत ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

10. किसी छात्रावास में मासिक व्यय का एक भाग नियत है तथा शेष इस पर

निर्भर है कि छात्र ने कितने दिन भोजन किया है? जब एक छात्र A को जो 20 दिन

भोजन करता है 1000 रू0 देना पड़ता है जबकि B को जो 26 दिन भोजन करता

है 1180 रू0 देना पड़ता है। नियत मासिक व्यय तथा एक दिन के  भोजन का मूल्य

ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nmDz5MIiANF4
https://dl.doubtnut.com/l/_0W3xa9rN5HWY
https://dl.doubtnut.com/l/_kc1O0u9ML3bn
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वीडियो उत्तर देखें

11. किसी भिन्न के  अंश से 1 घटाने पर वह  हो जाता है और हर में 8 जोड़ने पर 

 हो जाता है । भिन्न ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

1

3
1

4

1. दो संख्याओं का अनुपात  है। यदि प्रतयेक संख्या से 8 घटा लिया जाय तो

उनका अनुपात  हो जाता है। संख्याएं  ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

5: 6

4: 5

https://dl.doubtnut.com/l/_kc1O0u9ML3bn
https://dl.doubtnut.com/l/_HlG0AOhIG9Mk
https://dl.doubtnut.com/l/_ds5P5HqEzJbt


2. दो संख्याओं का योग 16 है। यदि प्रत्येक संख्या में 4 जोड़ दिया जाय तो

अनुपात  हो जाता है । संख्यायें ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

2: 1

3. दो धनात्मक संख्याओं का अन्तर 3 है यदि प्रत्‍येक संख्या में से 3 घटा लिया

जाय तो उनका अनुपात  हो जाता है । संख्यायें ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

2: 1

4. दो संख्याओं का अनुपात  है। प्रतयेक से 5 घटा देने पर उनका अनुपात 

 हो जाता है। संख्याएं  ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

3: 5

1: 2

https://dl.doubtnut.com/l/_jey3DDGlVp1v
https://dl.doubtnut.com/l/_Yg0gPoTxk5Ne
https://dl.doubtnut.com/l/_xPQd945ULRfz
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5. दो संख्याओं के  अनुपात  है। प्रत्येक संख्या में यदि 8 जोड़ दिया जाए तब

अनुपात  हो जाता है। संख्यायें बतायें।

वीडियो उत्तर देखें

3: 4

4: 5

1. A और B की मासिक आयों का अनुपात  है और उनके  मासिक खर्चों का

अनुपात  है। यदि प्रत्येक की बचत 3000 रू0 प्रति महीना है तो प्रत्येक की

मासिक आय ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

5: 4

7: 5

2. एक स्कू टर के  भाड़े में नियत भाड़ा और किमी में तय की गई दूरी के  भाड़े जुड़े

हैं। यदि कोई व्यक्‍ति 12 किमी0 चलकर  किमी0 चलकर 73 रू0 भाड़े देता45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_DRiYRlFLPlKy
https://dl.doubtnut.com/l/_qSBV9o91OhZP
https://dl.doubtnut.com/l/_bwcSWXerdbiE


है। तो इस कथन को युगपत समीकरण के  रूप में व्यक्त करें और इससे स्कू टर का

नियत भाड़ा एवं प्रति किमी भाड़ा ज्ञात करें।

उत्तर देखें

3. किसी शहर में टैक्सी भाड़ा प्रतिदिन का निश्चित भाड़ा तथा शेष किमी0 में

प्रतिदिन तय की गई दूरी के  भाड़े पर निर्भर है। यदि एक व्यक्‍ति 110km की यात्रा

करने पर 690 रूपये है तथा 200km के  लिए 1050 रूपये भाड़ा देता है तब

प्रतिदिन का नियत भाड़ा तथा प्रति किलोमीटर भाड़ा दर ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

4. (i)किसी कॉलेज के  छात्रावास में खर्च का एक भाग नियत है और शेष इस पर

निर्भर है कि छात्र ने मेस में महीने में कितने दिनों का भोजन लिया है। एक छात्र A

25 दिन भोजन लेने पर 1750 रू0 छात्रावास खर्च देता है जबकि एक दूसरा छात्र

B 28 दिन भोजन के  लिए 1900 रू0 खर्च देता है तब छात्रावास का नियत खर्च

https://dl.doubtnut.com/l/_bwcSWXerdbiE
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एवं प्रतिदिन भोजन का मूल्य ज्ञात करें। 

(ii) एक छात्रावास के  मासिक व्यय का एक भाग नियत है तथा शेष इस पर निभ्रर

करता है छात्र ने कितने दिन भोजन लिया है। जब एक विद्यार्थी A को जो 20 दिन

भोजन करता है 1000 रू0 छात्रावास के  व्यय के  लिए अदा करने पड़ते हैं जबकि

एक विद्यार्थी B को, जो 26 दिन भोजन करता है। छात्रावास के  व्यय के  लिए 1180

रू0 अदा करने पड़ते हैं। नियत व्यय और प्रतिदिन के  भोजन मूल्य ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

5. किसी परिवार का मासिक खर्च, घर का नियत मासिक किराया और घर में मेस

में खानेवालों की संख्या पर निर्भर है। दो आदमियों के  लिए कु ल मासिक खर्च

3900 रू0 तथा 5 आदमियों के  लिए 7500 रू0 है। घर का किराया और प्रति

व्यक्‍ति प्रति महीना भोजन का खर्च ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3KEjgmlRDQuD
https://dl.doubtnut.com/l/_VvfQQm6l6GDs


6. किसी शहर में कार के  किराये का भाड़ा, एक नियत भाड़ा एवं तय की गई दूरी

के  भाड़े पर निर्भर है। 13 km यात्रा के  लिए 96 रू0 तथा 18km के  लिए 131 रू0

भाड़े दिए गये। किसी व्यक्‍ति को 25 km यात्रा के  लिए कितना भाड़ा देना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

7. दो अंकों की एक सख्या और उसके  अंकों के  पलटने से बनी संख्या का योग

132 है। यदि संख्या में 12 जोड़ दिया जाये तो नई संख्या अंकों की योग के  पांच

गुनी हो जाती है। संख्या ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

8. दो अंकों की एक संख्या, अपने अंकों के  योग की चार गुनी है। यदि संख्या में 18

जोड़ दिया जाता है तो संख्या के  अंक पलट जाते हैं। संख्या ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oNdlKoxFbVpv
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9. दो अंक की एक संख्या है। जब इस संख्या को अंकों के  योग से विभाजित की

जाती है भागफल 6 प्राप्त होता है तथा शेष कु छ नहीं बचता है।यदि संख्या से 9

घटा दिया जाता है तय संख्या के  अंक पलट जाते हैं। संख्या ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

10. दो अंकां की एक संख्या एवं उसके  अंकों को उलटने पर बनी संख्या का योग

66 है। यदि संख्या के  अंकों का अंतर 2 हो तो संख्या ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

11. एक मित्र दूसरे से कहता यदि तुम मुझे एक सौ दे दो तो मै दो गुनी धनी बन

जाऊं गा, दूसरा उत्तर देता है यदि आप मुझे दस दे दें, तो मै आप से छः गुना धनी

बन जाऊं गा बताइए कि उनकी क्रमशः कया संपत्‍तियां है।

https://dl.doubtnut.com/l/_v1T8J7ghVG9k
https://dl.doubtnut.com/l/_elveyRoYl1FC
https://dl.doubtnut.com/l/_dHVbjPa0EUQa
https://dl.doubtnut.com/l/_9hvCPpENng6V


वीडियो उत्तर देखें

12. दो अंकों की एक संख्या, अपने अंकों के  योग के  चार गुने से 3 ज्यादा है। यदि

संख्या में 18 जोड़ दिया गया तो संख्या के  अंक पलट जाते हैं संख्या ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

13. दो अंकों वाली संख्या, अपने अंकों के  योग की सात गुनी है। जब संख्या से 27

घटा दिया जाता है तब संख्या के  अंक पलट जाते हैं। संख्या ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

14. दो अंकों वाली एक संख्या के  अंकों का योग 15 हैं संख्या के  अंकों के  पलटने

से बनी संख्या, दत्त संख्या से 9 अधिक हो जाती है। संख्या ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9hvCPpENng6V
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15. किसी भिन्न के  अंश एवं हर का योग, उसके  हर के  दु गुने से 3 कम है। यदि अंश

एवं हर प्रत्येक को 1 कम कर दिया जाता है तब अंश, हर का आधा हो जाता है।

भिन्न ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

16. किसी भिन्न के  अंश एवं हर का योग उसके  अंश के  दु गुने से 4 अधिक है। यदि

अंश और हर प्रतयेक को 3 से बढ़ा दिया जाये तब उनका अनुपात  हो जाता

है। भिन्न ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

2: 3

17. किसी भिन्न के  अंश एवं हर का योग 8 है। यदि अंश एवं हर प्रत्येक में 3 जोड़

दिया जाये, तो भिन्न  हो जाता है। भिन्न ज्ञात करें।
3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_sXubrWoY66Pe
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वीडियो उत्तर देखें

18. (i)एक भिन्न का अंश उसके  हर से 1 कम है। यदि उसके  अंश एवं हर प्रत्येक में

3 जोड़ दिया जाय तब भिन्न का मान  बढ़ जाता है। भिन्न ज्ञात करें। 


(ii) जब किसी भिन्न के  अंश से 1 घटाया जाता है तो वह  हो जाती है तथा यदि

हर में 8 जोड़ दिया जाता है तो वह  हो जाती है। भिन्न बतायें।

वीडियो उत्तर देखें

3

28
1

3
1

4

19. पिता की उम्र, पुत्र की उम्र के  तीन गुने से 3 वर्ष अधिक है। 3 तीन वर्ष बाद

पिता की उम्, पुत्र की उम्र के  दुगुने से 10 वर्ष अधिक हो जायेगी। उनकी वर्तमान

उम्र ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NrvOiicgYRdW
https://dl.doubtnut.com/l/_mZZpKMCT4olO
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20. दो वर्ष पहले एक आदमी की उम्र अपने पुत्र की उम्र के  5 गुनी थी। दो वर्ष बाद

उसकी उम्र अपने बेटे की उम्र के  तीन गुने से 8 वर्ष अधिक हो जोयगी। आदमी

और उसके  पुत्र की वर्तमान आयु ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

21. पिता की उम्र अपने दो पुत्रों की उम्रों के  योग का तीन गुना है। 5 वर्षों के  बाद

पिता की उम्र दोनों पुत्रों के  उम्रों के  योग की दुगुनी हो जायेगी । पिता की उम्र ज्ञात

करें।

वीडियो उत्तर देखें

22. 5 वर्ष पहले A की उम्र B की उम्र की तीन गुनी थी। और 10 वर्ष बाद A की

उम्र B के  उम्र की दुगुनी हो जायेगी A और B की वर्तमान उम्र क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_W8QUtMNPOza8
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23. 10 वर्ष बाद एक आदमी की उम्र, उसके  बेटे की उम्र की दुगुनी हो जायेगी, 10

वर्ष पूर्व आदमी की उम्र उसके  पुत्र की उम्र की 4 गुनी थी। उनकी वर्तमान उम्र ज्ञात

करें।

वीडियो उत्तर देखें

24. यदि चक्रीय चतुर्भुज  के  

 और 

 तो चारों कोणों के  मान ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

ABCD

∠A = (2x + 4) ∘ , ∠B = (y + 3) ∘ , ∠C = (2y + 10) ∘

∠D = (4x − 5) ∘

25. चक्रीय चतुर्भुज ABCD के  चारों कोणो के  मान ज्ञात करें जिसमें

,  और ∠A = (2x − 3) ∘ , ∠B = (y + 7) ∘ ∠C = (2y + 17) ∘

https://dl.doubtnut.com/l/_5kJNMFHT25PU
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.

वीडियो उत्तर देखें

∠D = (4x − 9) ∘

26. यदि  में  तब तीनों कोणों के

मान ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC ∠C = 3∠B = 2(∠A + ∠B)

27. यदि  तथा . 


यदि , दिखायें कि वह समकोण त्रिभुज है।

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC, ∠A = x ∘ , ∠B = (3x) ∘ ∠C = y2

3y − 5x = 30
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28. यदि एक आयत की लंबाई 5 मीटर कम और चौड़ाई 3 मीटर बढ़ा की जाए तो

उसका क्षेत्रफल 8 वर्ग मीटर कम हो जाता है। यदि हम लंबाई 3 मीटर और चौड़ाई

2 मीटर बढ़ा दे, तो क्षेत्रफल 74 वर्ग मीटर बढ़ जाता है। आयत की लंबाई और

चौड़ाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

29. एक कमरे की लम्‍बाई, इसकी चौड़ाई से 3 मीटर अधिक है । यदि इसकी

लम्‍बाई 3 मी0 बढ़ा दी जाये और चौड़ाई 2 मी0 घटा दी जाये तो इसका क्षेत्रफल

पूर्ववत रहता है। कमरे की लम्बाई एवं चौड़ाई ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

30. एक राजमार्ग पर दो स्थान A और B 120 किमी0 की दूरी पर है। एक कार A

से तथा दूसरी कार B से एक ही समय चलना प्रारंभ करती है। यदि वे एक ही

https://dl.doubtnut.com/l/_cOupqsEFbLpU
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दिशा में चलती हैं तो 6 घंटे में एक दूसरे मिलती है और विपरीत दिशा में चलने पर

1 घंटा ‌12 मिनट में एक दूसरे से मिलते हैं। प्रत्येक कार की चाल ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

31. एक रेलगाड़ी 300 किमी0 की दूरी समान चाल से तय करती है। यदि

रेलगाड़ी 5 किमी/घंटा अधिक तेज चलती होती, तो यात्रा 2 घंटे कम समय लगता।

गाड़ी की प्रारंभिक चाल ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

32. एक हवाई जहाज निर्धारित समय से 30 मिनट देर से चलती। अपने 1500

किमी0 दूर लक्ष्य तक ठीक समय पर पहुं चने के  लिए इसे अपनी चाल सामान्य

चाल से 250 किमी/घंटा बढ़ानी पड़ती है। हवाई जहाज की सामान्य चाल ज्ञात

करें।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RJ2b5KHD6J8i
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33. एक आदमी 600 किमी0 की यात्रा आंशिक रेलगाड़ी से और आंशिक कार से

करता है। यदि यह 400 किमी0 रेलगाड़ी से तथा शेष यात्रा कार से करता है तब

उसे 6 घंटे 30 मिनट समय लगता है। किं तु यदि वह 200 किमी0 रेलगाड़ी से और

शेष कार से यात्रा करता है। तो उसे आधा घंटा अधिक समय लगता है। रेलगाड़ी

एवं कार की चाल ज्ञात करें।

उत्तर देखें

34. एक राजमार्ग पर दो स्थान A और B एक-दूसरे से 80 की दूरी पर है। एक

कार A से तथा दूसरी कार B से एक ही समय चलना शुरू करती है यदि वे एक ही

दिशा में चलते हैं, तब वे 8 घंटे पश्चात एक-दूसरे से मिलते हैं और यदि व विपरीत

दिशा में चलते हैं तब वे 1 घंटा 20 मिनट में ही मिल जाते हैं। तो कारों की चाल

ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_057nMJaK1HSO
https://dl.doubtnut.com/l/_GwyPlx8z81K7
https://dl.doubtnut.com/l/_Gq3G9rK78xrO


35. एक नाव धार के  प्रतिकू ल 16 किमी0 तथा धारा के  अनुकू ल 24 किमी0 घंटे

में जाता है। और यह नाव धारा के  प्रतिकू ल 12 किमी0 तथा धारा के  अनुकू ल 36

किमी0 की दूरी भी उतने ही समय में तय करता है। तब शांत जल में नाव की चाल

तथा धारों की चाल ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

36. एक आदमी  की यात्रा आंशिक रूप ट्रे न से और आंशिक कार से

करता है। यदि वह 250km ट्रे न से तथा शेष कार से करता है तब उसे 4 घंटे

लगता है। किं तु यदि व 130km ट्रे न से तथा शेष कार से करता है तब उसे 18

मिनट अधिक लगता है। तब ट्रे न और कार की चाल ज्ञात करें।

उत्तर देखें

370km

https://dl.doubtnut.com/l/_Gq3G9rK78xrO
https://dl.doubtnut.com/l/_wN3JKl0wru5i
https://dl.doubtnut.com/l/_EW34vhY8DgxP


अति लघु उत्तरीय प्रश्न

1.  के  किस मान के  लिए निम्नलिखित समीकरण निकाय का कोई हल नहीं है। 

वीडियो उत्तर देखें

k

3x − y − 5 = 0, 6x − 2y − k = 0

2.  का मान ज्ञात करें जिसके  लिए समीकरण निकाय  और

 का कोई हल नहीं है।

वीडियो उत्तर देखें

a x + 2y − 3 = 0

5x + ky + 7 = 0

3. समीकरण निकाय  के  अनगिनत हल के  लिए 

 का मान लिखें।

वीडियो उत्तर देखें

x + y = 2, 2x + ay = 4

a

https://dl.doubtnut.com/l/_Urh5wat795Hy
https://dl.doubtnut.com/l/_sgdrZ9EQ4YOJ
https://dl.doubtnut.com/l/_Kg4g1prnBUgJ


4. समीकरणों के  निकाय  और  के  अनगिनत

हल होने के  लिए a का मान लिखें।

वीडियो उत्तर देखें

5x + 2y = 0 ax − 3y = 0

5. समीकरणों के  निकाय  और 

के  अद्वितीय हल होने की शर्त लिखें।

वीडियो उत्तर देखें

a1x + b1y + c1 = 0 a2xb2y + c2 = 0

6. यदि  तो समीकरणों के  निकाय  और 

 के  हलों की संख्या लिखें।

वीडियो उत्तर देखें

= ≠
a

q

b

p

c

r
ax + by + c = 0

px + qy + r = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Kg4g1prnBUgJ
https://dl.doubtnut.com/l/_KOsSAp0ufqeS
https://dl.doubtnut.com/l/_XvSwexPXjGQ4
https://dl.doubtnut.com/l/_bR6vMfL1GnSo


7.  का वह मान बतायें जिसके  लिए समीकरण निकाय

 का कोई हल न हो।

वीडियो उत्तर देखें

k

kx + 2y = 5, 3x + y = 1

8.  के  किस मान के  लिए समीकरणों के  निकाय

 काएक अद्वितीय हल होगा?

वीडियो उत्तर देखें

k

kx + 2y = 5, 3x + y = 2

9.  और  में एक रैखिक समीकरण के  कितने हल होते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

x y

https://dl.doubtnut.com/l/_U85I4Djwotai
https://dl.doubtnut.com/l/_8cPXdaVuAEXQ
https://dl.doubtnut.com/l/_p3Wo6jYIuUKv


10. यदि रैखिक समीकरण युग्म  तथा 

के  आलेख प्रतिच्छेदी रेखायें हों तब रैखिक समीकरणों के

युग्म के  हलों की संख्या क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

ax + by + c = 0

px + qy + r = 0

11. यदि रैखिक समीकरण युग्म  तथा 

 के  आलेख् समांतर रेखायें हों तब रैखिक समीकरणों के

युग्म के  हलों की संख्या क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

ax + by + c = 0

px + qy + r = 0

12.  के  किस मान के  लिए रैखिक समीकरण युग्म

 का कोई हल नहीं है।

वीडियो उत्तर देखें

k

kx + 3y = k − 2, 12x + ky = k

https://dl.doubtnut.com/l/_Sy5QfgUNqViO
https://dl.doubtnut.com/l/_Jvuwu0flTSBD
https://dl.doubtnut.com/l/_Jqpzr6UBsmmW


13. रै खिक समीकरण का आलेख ............. होता है।

वीडियो उत्तर देखें

14. रै खिक समीकरण युग्म को प्रतिस्थान विधि से हल कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

√2x + √3y = 0√3x − √8y = 0

15. समीकरण युग्म  तथा  का ग्राफीय

निरूपण.......... सरल रेखायें होंगी।

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y = 4 2x + y = 12

https://dl.doubtnut.com/l/_Jqpzr6UBsmmW
https://dl.doubtnut.com/l/_2ariKmXAIELu
https://dl.doubtnut.com/l/_cMyh0ewCpmbY
https://dl.doubtnut.com/l/_pF7GKpPgWqJt
https://dl.doubtnut.com/l/_R0SuemexKvvc


16. अद्वितीय हल वाला युगपत रैखिक समीकरण ......... कहलाता है।

वीडियो उत्तर देखें

17. अनुपातों  और  की तुलना कर ज्ञात कीजिए कि दिए गये रै खिक

समीकरण  तथा  का युग्म संगत है या

असंगत।

वीडियो उत्तर देखें

,
a1

a2

b1

b2

c1

c2

5x − 3y = 11 10x + 6y = − 22

18. दो रै खिक समीकरण  और 

 है और  तो इनका आलेख

............. होंगी।

वीडियो उत्तर देखें

a1x + b1y + c1 = 0

a2x + b2y + c2 = 0 = ≠
a1

a2

b1

b2

c1

c2

https://dl.doubtnut.com/l/_R0SuemexKvvc
https://dl.doubtnut.com/l/_e8v3oxkVz3on
https://dl.doubtnut.com/l/_OYjAq3OkkdEw


वस्तुनिष्ठ प्रश्न

1. यदि  तब समीकरण निकाय 

 का

A. अद्वितीय हल है

B. कोई हल नहीं है

C. अनगिनत हल है

D. हल हो भी सकता और नहीं भी हो सकता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

a1b2 ≠ a2b1

a1x + b1y + c1 = 0, a2x + b2y + c2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_6UzPMKHsfuz0


2. समीकरण निकाय  के  अनगिनत हल होने

के  लिए  का मान है

A. 5

B. 10

C. 6

D. 20

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y = 3, 5x + ky = 15

k

3.  का मान जिसके  लिए समीकरण निकाय

 के  अनगिनत हल होंगे :

A. 5

a

10x + 5y = a − 5, 20x + 10y − a = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_JPkuXianE4bc
https://dl.doubtnut.com/l/_CogzrTmOsyss


B. -10

C. 10

D. 20

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4.  का मान जिसके  लिए समीकरण निकाय 

का एक अद्वितीय हल होगा:

A. 

B. 

C. 

D. 

a ax − y = 2, 6x − 2y = 3

3

≠ 3

≠ 0

0

https://dl.doubtnut.com/l/_CogzrTmOsyss
https://dl.doubtnut.com/l/_Gq7xP5hQJ0pK


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. समीकरण निकाय  के  अनंत हल हैं

तो

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y = 5, ax + (a − b)y = 10

a + b = 0

a + b = 1

a + b = 2

a + b = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_Gq7xP5hQJ0pK
https://dl.doubtnut.com/l/_je6ICXY0agBU
https://dl.doubtnut.com/l/_jM45TFQ6QiS0


6.  का मान जिसके  लिए समीकरण निकाय

 का एक शून्यतर हल होगा:

A. 4

B. 2

C. -4

D. -2

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

a

ax + 10y = 0, 2x + 5y = 0

7. यदि समीकरण निकाय  के

अनंत हल हो तो

A. 

2x + 3y = 7, 2ax + (a + b)y = 28

a = 2, b = 4

https://dl.doubtnut.com/l/_jM45TFQ6QiS0
https://dl.doubtnut.com/l/_w5AbqXm6IKN3


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

a = 3, b = 6

a = 4, b = 8

a = 1, b = 2

8. यदि  तो समीकरण निकाय 

 का

A. कई हल नहीं है

B. एक अद्वितीय हल है

C. अनेक हल है

D. दो हल हैं

= ≠
a1

a2

b1

b2

c1

c2

a1x + b1y + c1 = 0, a2x + b2y + c2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_w5AbqXm6IKN3
https://dl.doubtnut.com/l/_i8n72raboWpn


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. दो रै खिक के  आलेख समांतर रेखायें है तब रैखिक समीकरण युग्म का:

A. कई हल नहीं है

B. एक अद्वितीय हल है

C. अनेक हल है

D. दो हल हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_i8n72raboWpn
https://dl.doubtnut.com/l/_aKH4xpspXsug


10. दो रै खिक समीकरणों के  आलेख प्रतिच्छेदी रेखायें है तब रैखिक समीकरण

युग्म का

A. कई हल नहीं है

B. एक अद्वितीय हल है

C. अनेक हल है

D. दो हल हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11. किसी त्रि‌भुज में दो कोणों का योग, तीसरे कोण के  बराबर है। यदि दो कोणों

का अनतर  है तब त्रिभुज के  कोण है।

A. 

30∘

30∘ , 60∘ , 90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_hRq04kL9akAZ
https://dl.doubtnut.com/l/_sEzUOA0hswol


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

45∘ , 45∘ , 90∘

60∘ , 60∘ , 60∘

30∘ , 75∘ , 75∘

12. निम्नांकित रैखिक समीकरणों में किस समीकरण युग्म का अद्वितीय हल संभव

है।

A. 

B. 

C. 

D. 

x + y = 5, 2x + 2y = 10

x − y = 8, 3x − 3y = 16

2x + y = 6, 4x2y = 4

2x − 2y − 2 = 0, 4x − 4y − 5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_sEzUOA0hswol
https://dl.doubtnut.com/l/_BwWPU1eiNnlq


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

13.  के  किस मान के  लिए समीकरण  तथा 

संपाती होगा?

A. 2

B. 3

C. 4

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

k x + 2y = 7 2x + ky = 14

https://dl.doubtnut.com/l/_BwWPU1eiNnlq
https://dl.doubtnut.com/l/_gN6i6c4C3mmf
https://dl.doubtnut.com/l/_g8x8ySTIpsT7


14. युगपत समीकरण  कै सा निकाय है?

A. असंगत

B. इनका अद्वितीय हल

C. इनका अपरिमित रूप से अनेक हल

D. इनमें को कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y = 5, 4x + 6y = 9

15.  के  किस मान के  लिए

 के  अनगिनत

हल होंगे?

A. 

k

(k − 1)x − y = 5, (k + 1)x + (1 − k)y = 3k + 1

0

https://dl.doubtnut.com/l/_g8x8ySTIpsT7
https://dl.doubtnut.com/l/_wjJdPFgx7zKu


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7

3

4

16. अगर किसी संख्या के  इकाई का अंक  और दहाई का अंक  हो तो अभीष्ट

संख्या होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

y x

xy

10x + y

10y + x

x + y

https://dl.doubtnut.com/l/_wjJdPFgx7zKu
https://dl.doubtnut.com/l/_lbb9pEL9nJsE


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

17. एक संख्या दूसरे से दु गुना है । दोनों संख्याओं का योग 27 है। संख्याएं  बताएं

A. 9,18

B. 6,21

C. 10,18

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lbb9pEL9nJsE
https://dl.doubtnut.com/l/_Ji0tHXjOwwM0


18. दो एकघातीय समीकरणों के  लेखाचित्र यदि संपाती हो तो हलों की संख्या

होगी

A. 0

B. 1

C. अनगिनत

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

19. एक पिता और उसके  पुत्र की आयु का योग 45 वर्ष है। 5 वर्ष पूर्व दोनों की

आयु का गुणनफल उस समय पिता की आयु का 4 गुना है ।

पिता की आयु  वर्ष मानते हुए इन कथनों का समीकरण रूप होगाx

https://dl.doubtnut.com/l/_C3zVcC3LwAyE
https://dl.doubtnut.com/l/_JSZ8iwCBJ3gS


A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(x − 5)(45 − x) = 4x

(x − 5)(45 − x − 5) = 4(x − 5)

45 − x − 5 = 4(x − 5)

20.  और  के  हल है

A. 

B. 

C. 

D. 

2x − 3y = − 1 2x + 5y = 7

x = 2, y = 1

x = − 2, y = 1

x = 1, y = 1

x = − 2, y = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_JSZ8iwCBJ3gS
https://dl.doubtnut.com/l/_W2ovWOBkzw85


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

21. दो चर  रै खिक समीकरण  के  कितने हल संभव

है?

A. एक

B. दो

C. अनगिनत

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x, y ax + by − c = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_W2ovWOBkzw85
https://dl.doubtnut.com/l/_B46W91VDlubf
https://dl.doubtnut.com/l/_ouxjJPBJ1jlD


22. दो चरों में दो एकघातीय समीकरणों के  लिए निम्‍नलिखित में कौन सा कथन

असत्य है?

A. के वल दो हल हो सकते हैं

B. एक और के वल एक हल हो सकता है

C. कोई भी हल नहीं हो सकता है

D. अनगिनत हल हो सकते है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

23.  के  कितने हल होंगें?

A. एक और के वल एक

B. कोई हल नहीं

3x + y + 5 = 0, 9x + 3y + 15 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_ouxjJPBJ1jlD
https://dl.doubtnut.com/l/_9NH1M2dQaPV1


C. के वल दो हल

D. अनगिनत हल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

24.  के  कितने हल होंगें?

A. एक और के वल एक

B. अनगिनत हल

C. कोई हल नहीं

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y + 5 = 0, 10x + 15y + 7 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_9NH1M2dQaPV1
https://dl.doubtnut.com/l/_RzYYymTNEr3h


25.  का कितना हल होगा?

A. एक और के वल एक

B. अनगिनत हल

C. कोई हल नहीं

D. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5x − 3y + 7 = 0, 3x + 2y + 3 = 0

26.  के  किस मान के  लिए  का एक अद्वितीय

हल होगा?

k kx + 2y = 5, 3x + y = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_RzYYymTNEr3h
https://dl.doubtnut.com/l/_niCtmmybgYsV
https://dl.doubtnut.com/l/_zye4bvvRWYcH


A. 

B. 

C.  का कोई भी मान हो सकता है

D. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

k = 6

k ≠ 6

k

27.  के  किस मान के  लिए  का अद्वितीय हल

नहीं होगा?

A. 

B. 

C.  का कोई भी मान हो सकता है

k kx + 3y = 8, 4x + y = 1

k = 12

k ≠ 12

k

https://dl.doubtnut.com/l/_zye4bvvRWYcH
https://dl.doubtnut.com/l/_uH846hJXo3HO


D. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

28.  के  किस मान के  लिए समीकरण निकाय

 का कोई हल नहीं होगा?

A. 

B. 

C.  का कोई भी मान हो सकता है

D. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

k

3x − y + 5 = 0, 6x − 2y − k = 0

k ≠ 10

k = 10

k

https://dl.doubtnut.com/l/_uH846hJXo3HO
https://dl.doubtnut.com/l/_ZfviIdjyLbhR


29.  के  किस मान के  लिए  का एक अद्वितीय

हल होगा?

A. 

B. 

C. 

D. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

k kx + 7y = 5, 2x + y = 1

k = 14

k ≠ 14

k ≠ 2

30.  के  किस मान के  लिए  का एक अद्वितीय

हल होगा?

k kx + 3y = 8, 4x + y = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_ZfviIdjyLbhR
https://dl.doubtnut.com/l/_y1NBf7csgnDb
https://dl.doubtnut.com/l/_fWwh3bjsWsi7


A. 

B. 

C.  का कोई भी मान हो सकता है

D. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

k = 12

k ≠ 12

k

31.  के  किस मान के  लिए समीकरण निकाय

 का कोई हल नहीं होगा?

A. 

B. 

C.  का कोई भी मान हो सकता है

k

3x − y − 5 = 0, 9x − 3y − k = 0

k ≠ 15

k = 15

k

https://dl.doubtnut.com/l/_fWwh3bjsWsi7
https://dl.doubtnut.com/l/_7tM0G1BJRxUR


D. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

32.  के  किस मान के  लिए

 के  अनगिनत

हल होंगें?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

k

(k − 1)x − y = 5, (k + 1)x + (1 − k)y = 3k + 1

0

7

3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_7tM0G1BJRxUR
https://dl.doubtnut.com/l/_Gl53q12Pb6Ll


वीडियो उत्तर देखें

33. दो एकघातीय समीकरणों के  लेखाचित्र यदि प्रतिच्छेदी हो तो हलों की संख्या

कितनी होगी?

A. 1

B. 2

C. 3

D. 0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Gl53q12Pb6Ll
https://dl.doubtnut.com/l/_ctvy4sIVKhBf


34. दो एकघातीय समीकरणों के  लेखाचित्र यदि समांतर हो तो हलों की संख्या

होगी

A. 0

B. 1

C. अनगिनत

D. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

35. दो एकघातीय समीकरणों के  लेखाचित्र यदि संपाती हो तो हलों की संख्या

होगी

A. 0

https://dl.doubtnut.com/l/_dexkFTgyZ0XW
https://dl.doubtnut.com/l/_U0aIADszRM8O


B. 1

C. अनगिनत

D. इनमें कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

36.  के  आलेख के  संबंध में निम्नलिखित

कथनों में कौन सत्य है?

A. आलेख प्रतिच्छेदी सरल रेखाएं  हैं

B. आलेख संपाती सरल रेखाएं  हैं

C. आलेख समांतर सरल रेखाएं  हैं

D. इनमें कोई नहीं

2x + 5y = 9, 5x − 2y = 6

https://dl.doubtnut.com/l/_U0aIADszRM8O
https://dl.doubtnut.com/l/_JMdIoUmRiABw


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

37.  के  आलेख के  संबंध में

निम्नलिखित में कौन सा कथन सत्य है?

A. आलेख प्रतिच्छेदी सरल रेखाएं  हैं

B. आलेख संपाती सरल रेखाएं  हैं

C. आलेख समांतर सरल रेखाएं  हैं

D. इनमें कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3x − 2y − 3 = 0, 6x − 4y − 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_JMdIoUmRiABw
https://dl.doubtnut.com/l/_Guz3ac4p33zg
https://dl.doubtnut.com/l/_M8kdeVUFSYtq


38.  के  आलेख के  संबंध में

निम्नलिखित में कौन सा कथन सत्य है?

A. आलेख प्रतिच्छेदी सरल रेखाएं  हैं

B. आलेख संपाती सरल रेखाएं  हैं

C. आलेख समांतर सरल रेखाएं  हैं

D. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3x + 2y + 5 = 0, 6x + 4y + 10 = 0

39.  और  कै से समीकरण निकाय

होंगे?

A. अविरोधी

2x − 4y − 3 = 0 x − 2y + 5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_M8kdeVUFSYtq
https://dl.doubtnut.com/l/_2UJB4u6i5dzA


B. विरोधी

C. आश्रित

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

40.  और  कै से समीकरण निकाय

होंगे?

A. अविरोधी

B. विरोधी

C. आश्रित

D. इनमें से कोई नहीं

x + 3y − 1 = 0 2x − 5y + 3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_2UJB4u6i5dzA
https://dl.doubtnut.com/l/_zHy37mnPzB90


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

41.  और  कै से समीकरण निकाय

होंगे?

A. अविरोधी

B. विरोधी

C. आश्रित

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x − 5y + 1 = 0 3x − 15y + 3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_zHy37mnPzB90
https://dl.doubtnut.com/l/_cjkwjIsbXT6T
https://dl.doubtnut.com/l/_V6mufzPhbMBq


42.  का आलेख कै सी सरल रेखा होगी?

A. -अक्ष के  समांतर

B. - अक्ष के  समांतर

C. - अक्ष पर लंब

D. इनमे कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x = − 5

x

y

x

43.  के  आलेख से प्राप्त सरल रेखा कै सी होगी?

A. -अक्ष के  समांतर

B. - अक्ष के  समांतर

C. - अक्ष पर लंब

y − 4 = 0

x

y

x

https://dl.doubtnut.com/l/_V6mufzPhbMBq
https://dl.doubtnut.com/l/_6aG1UGi6d9XT


D. इनमे कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

44. सरल रेखाओं  तथा  के  प्रतिच्छेद बिं दु  के

निर्देशांक होंगे

A. (1,0)

B. (0,0)

C. (0,1)

D. (1,1)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x − y = 0 x + y = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_6aG1UGi6d9XT
https://dl.doubtnut.com/l/_X2bxytShyL4C


https://dl.doubtnut.com/l/_X2bxytShyL4C

